

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第25期>

2020年7月3日
农历五月十三

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

“罗浮之子”苏方桂
50多年钟情通俗文学创作

《罗浮侠女》单部作品
曾卖出200万册

详见A14版

明代中叶官学衰颓
沉寂了上百年的书院复苏

明儒书院
讲学之风盛况空前

详见A15版

从朱熹到王阳明：
宋明理学的争鸣气象

详见A15版

《西湖》副刊
本期推出小小说专辑

详见A16版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

有了先行先试的“博罗经验”，惠州还在努力探索，力争——

新时代文明实践

统筹策划 / 陈晓鹏 马勇
文 / 图 羊城晚报全媒体记者 李海婵

惠州博罗，作为全国首批新时代文明实践中心建设试点县，是全国50个试点县（市、区）之一，也是广东省列为试点的两个县之一，将在今年10月迎来全国新时代文明实践第二轮试点工作验收。

当前，惠州正在开展“问计于民、问需于民”群众需求调研活动，通过“博罗经验”，不断探索和完善建设全国新时代文明实践中心建设试点的有效路径，力争为全国提供低成本、可持续、可复制、可推广的新时代文明实践的“惠州模式”。

惠州博罗何以担当起全国试点的重任？作为千年古城，惠州传统文化历史底蕴深厚。千百年来，精神文明熠熠生辉。博罗率先设立“讲习所”，与新时代文明实践不谋而合。现如今，乡村基层处处涌动着新时代文明实践热潮。



设立“讲习所”掀起文明实践热潮

“村集体收入多少，65周岁以上老年人口多少？”、“村里的实践站哪里需要改进？”、“村里创业项目遇到什么困难？”……

近日，由惠州市县专家组成的新时代文明实践工作组以“寻乌调查”方法，深入博罗多个乡镇，与村民们进行面对面的交流，这场“问计于民、问需于民”群众需求调研活动在全县范围内开展，旨在访民情、解民忧、纾民困。

新时代文明实践，并非一朝一夕之事。博罗早在2017年11月就率先设立了“讲习所”，发展思路与如今的新时代文明实践不谋而合。“讲习所”设在

“网红村”观背村中，由旧房子改造而成。书架上摆满了党的十九大报告读本、习近平总书记系列重要讲话读本等书籍。“党员们平时来学习交流。”观背村负责人介绍，村民、游客经过也会进坐坐，翻阅书籍。

2018年9月，博罗县被中央列为新时代文明实践中心建设试点县，是全国50个试点县（市、区）之一，也是广东省列为试点的两个县之一。作为全国首批试点，没有任何可复制、可借鉴的经验，“摸着石头过河”，需要更多的勇气和担当。

为此，惠州博罗举全县之力，集全

县之智，实施文明实践“12345”工程，积极探索回答农村基层宣传思想文化工作和精神文明建设谁来做、做什么、怎么做的问题。去年9月，顺利通过了全国新时代文明实践第一轮试点工作验收。

验收是起点并非终点。2019年11月，《博罗县深化拓展新时代文明实践中心建设试点工作方案》印发实施，在体制机制、平台载体、内容内涵上拓展提升，这项惠民工程更具有强大的生命力。今年10月，即将迎来全国新时代文明实践第二轮试点工作验收。

惠州博罗有何制胜法宝？

文 / 允平

今年10月，博罗将迎来全国新时代文明实践第二轮试点工作验收。在新时代文明实践中心建设中，博罗如何脱颖而出？如何才能交出满意的答卷？在这场全国新时代文明实践热潮中，惠州有什么制胜法宝立足于全国？

拥有2000多年文明历史的博罗县，是惠州历史文化的核心代表之地。这里是惠州全市新时代文明实践中心建设的“领头羊”。

据观察，博罗各基层新时代文明实践阵地建设中，越来越重视挖掘本地优秀的历史文化资源。比如，博罗镇泰美乡村，是明朝名臣车邦佑的故乡，他的故事被车氏后人所铭记和传颂。车村“传承好家训，弘扬好家风”为主题的系列新时代文明实践活动吸引了全村的关注，每次活动现场都坐满了人。

在人居环境整治行动中，不少村民以实际行动支持，无偿割舍自家的龙眼树、让出家门前的路、拆掉自己猪圈等，涌现不少先进典型事迹。

祖先的荣光激励着后辈，优秀的文化基因植根于惠州博罗。

博罗，3000年前就有了缚娄古国文明，还有2000多年的文明古县历史。在数千年漫长的历史长河中，惠州文化先后融合了广府、客家、潮汕等民系的文化，形成了既有岭南文化共性，又有鲜明地域个性的多元文化。

据考证，惠州自宋代得现名以来，罗浮山至少有14所影响全国的书院，朱熹的师公罗从彦就曾在这里授业讲课。到了明代，惠州的书院讲学之风更是一片繁荣。因文化教育的昌盛，在惠州人的集体性格里，宋代士子淡泊又不消极的人生态度、明代士子许国爱国的精神，都是一脉相承的。

博罗近些年还涌现出了众多富有精神力量的“惠州好人”和道德模范；30多年来不离不弃照顾下半身瘫痪的丈夫、重病缠身的公婆，还一个人将儿女拉扯长大的高满英；身患尿毒症，自学中医药知识，将所学针灸应用到志愿服务中的李海英；坚持献血十余年，加入中华骨髓库，成为博罗县捐献造血干细胞第一人的王文合……

高满英的孝道妇道、李海英的坚韧执着、王文合的无私奉献。这些美德，如果没有精神支撑，其实是很困难坚持做到的。

端午三天假期，惠州共接待游客137.87万人次，旅游总收入8.64亿元，旅游业持续复苏。

（李海婵）

先从精神上满足“美好生活需要”

在这片热土上，新时代文明实践如春芽破土，精彩纷呈。百姓之所需，便是文明实践之所急。新时代文明实践活动，聚焦并及时解决好群众最关心的切身利益问题。人们越来越体会到，乡村环境更美了，社会风气更好了，群众干劲更足了，日子越过越红火。

“罗浮山下哟，万年松；松树岗村哟，遍春风……”在罗浮山脚下的长宁镇松树岗村新时代文明实践站，每周五晚都能听到阵阵歌声。村民罗学峰告诉记者，以前排练没有固定场所，也没有人配乐，自从村里新时代文明实践站建立后，合唱团队一下就壮大

了，大家都很踊跃参加。空闲时跳舞唱歌，村民走出麻将馆，邻里间没了争吵，家庭更加和谐。

松树岗村的蜕变之路正是博罗新时代文明实践的真实写照。“富脑袋”是满足群众“美好生活需要”的题中之意。

送文艺下乡丰富百姓文化生活，建乡村广播站宣传好家风家训，

“1+10+N”宣讲让党的创新理论飞入寻常百姓家……群众在哪里，新时代文明实践就送到哪里。伴随着新时代文明实践活动的开展，博罗大地愈发焕发勃勃生机。

“众人拾柴火焰高”。在新时代文明实践活动中，博罗注重发动群众。比

如，原先车村主村道两旁的果树疯长，“进村像进隧道一样”。经过号召，三天内村民们就将所有占道树木连同道旁杂草、垃圾清理干净了。“有个村民，我们移走了他的龙眼树，他坚决不要补偿，还严肃地说‘给钱我不高兴’。”村支书钟康感慨，这条“齐心路”的修建，让更多村民投入到了新时代文明实践建设中。

受文明实践活动的感化，博罗42家重点排污企业负责人充分认识到“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵，主动配合环保工作，主动注销或变更排污许可证，为博罗水环境整治作出了积极贡献。

生健康讲座，敬老爱老工作；组织长者参观红色基地，让长者重温红色历史，感怀天下幸福安康的日子。

张明华是个名副其实的“大忙人”，他日常要主持镇上的红白喜事。地方传统文化中的民俗风俗，是连接实践阵地与群众的一条快捷桥梁。老人们带头“移风易俗”，引导居民简办“红白喜事”，践行勤俭节约、不铺张浪费等社会主义核心价值观……

“夕阳红实践点很有群众基础，这里的经验能够复制和推广。”惠州市文明办有关负责人表示，这在全国范围来看都有一定的借鉴价值。

“夕阳红实践点”活用民俗文化打牢群众基础

晚上9点，都热闹非凡的！”在实践点，老人们可以下棋、打乒乓球，这里不定时开展唱红歌和棋类友谊赛活动，茶余饭后可以聚在一起聊天、娱乐、强身健体，实现了“老有所乐”。

一名退休教师曾做过肾脏手术，身体不太好，性格较内向。自从加入团体后，每天参加活动，脸上有了笑容，身体也健康多了。

老人们对社区事务也很尽心，在实践点亲手绘制宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、党的路线方针政策的手抄报。在这里，他们畅谈党和国家取得的伟大成绩；协助开展居民卫

生健康讲座，敬老爱老工作；组织长者参观红色基地，让长者重温红色历史，感怀天下幸福安康的日子。

张明华是个名副其实的“大忙人”，他日常要主持镇上的红白喜事。地方传统文化中的民俗风俗，是连接实践阵地与群众的一条快捷桥梁。老人们带头“移风易俗”，引导居民简办“红白喜事”，践行勤俭节约、不铺张浪费等社会主义核心价值观……

“夕阳红实践点很有群众基础，这里的经验能够复制和推广。”惠州市文明办有关负责人表示，这在全国范围来看都有一定的借鉴价值。

【文脉一周】

惠州连续10年开展
“6·30”活动，累计募集
慈善资金逾15亿元。

今年是中国共产党99周年华诞，“七一”期间惠州开展“七一红色展播周”党员教育活动。

近日惠州排查出41处溺水高危水域，近5年共溺亡304人，家长应教育引导孩子注意安全。

近日惠州召开红色文化主题座谈会，邀
请专家学者为红色文化主题提炼出谋划
策，增强红色文化资源的转化发展能力。

端午三天假期，惠州共接待游客137.87万人次，旅游总收入8.64亿元，旅游业持续复苏。

（李海婵）